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PRESENTACIÓN

El DeustoBarómetro Social (DBSoc) es una encuesta puesta en marcha por la Universidad de Deusto en

diciembre de 2013 para generar un conocimiento útil y aplicado, desde las ciencias sociales, sobre la

situación social, económica y política del País Vasco.

El compromiso social forma parte de la identidad de este nuevo barómetro que nace con la vocación de dar

visibilidad a cuestiones relacionadas principalmente con las desigualdades y el bienestar social,

incorporando al máximo nivel la perspectiva de género.

El trabajo de campo lo lleva a cabo la empresa MyWord mediante encuesta online a una muestra

representativa de 1.000 personas de 18 a 64 años. El DeustoBarómetro Social tiene una periodicidad

semestral y el cuestionario se divide en un bloque fijo de preguntas y un bloque variable o coyuntural. El

contenido fijo incluye preguntas sobre políticas sociales y actitudes hacia el estado de bienestar, indicadores

de desigualdad de género, economía y empleo, jóvenes, calidad de la democracia, inmigración, valores,

actitudes políticas e identidad. El bloque variable aborda en profundidad un tema de actualidad o una

cuestión relacionada con las preocupaciones más intensas de la sociedad vasca.

En este informe presentamos los resultados de la undécima edición de esta nueva encuesta, cuyo trabajo de

campo se ha realizado entre el 22 de noviembre y el 3 de diciembre de 2018. En esta ocasión el bloque

variable analiza la problemática de la pobreza infantil y la juventud e infancia desde la perspectiva de los

padres: percepción del futuro que les espera a sus hijos, sus motivos para tener hijos y las políticas públicas

que demandan.
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Porcentajes

La situación económica 14,9

La convivencia política 3,7

El paro 32,4

El mercado de trabajo (las condiciones 

laborales) 34,4

La educación 7,6

La sanidad 7,7

La crisis de valores (egoísmo, intolerancia…) 10,7

La delincuencia e inseguridad ciudadana 16,7

Los problemas relacionados con la juventud 5,4

La inmigración 23,1

La corrupción y el fraude 12,1

La clase política, los políticos 12,9

Las desigualdades sociales 14,3

La desigualdad de género 8,1

El medio ambiente 4,3

Los recortes en los servicios públicos 13,0

La vivienda y los desahucios 15,4

El terrorismo 0,5

La relación con el Estado español 10,0

Los problemas relacionados con el euskera 5,9

El conflicto político en Cataluña 1,3

Las pensiones 24,2

No lo sé o prefiero no contestar 4,2

1.1 Principales problemas del País Vasco

En estos momentos, ¿cuáles crees que son los tres principales problemas de la Comunidad Autónoma del País 

Vasco (en adelante el País Vasco)?  Señala hasta un máximo de tres.

Principales problemas del País Vasco
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Porcentajes

Muy buena 2,3

Buena 42,3

Regular 46,4

Mala 5,6

Muy mala 0,6

No lo sé o prefiero no contestar 2,9

Total 100

1.2 Situación económica en el País Vasco

¿Cómo calificarías la situación económica del País Vasco?

Situación económica del País Vasco
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Porcentajes

Mejor 8,8

Igual 74,7

Peor 10,4

No lo sé o prefiero no contestar 6,1

Total 100

1.3 Expectativas sobre la situación económica del País Vasco

Y dentro de un año, ¿cómo crees que será la situación económica del País Vasco?

Expectativas sobre la situación económica del País Vasco
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1.4 Percepción de la crisis económica en Euskadi

¿Dirías que Euskadi ha salido ya de la crisis económica?

Percepción de la crisis económica en Euskadi
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Porcentajes

Sí 21,7

No 65,9

No lo sé o prefiero no contestar 12,4

Total 100
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Lo he 

hecho

Lo he 

pensado 

pero no 

lo he 

hecho

Ni lo he 

pensado 

ni lo he 

hecho

Prefiero 

no 

contestar

Total

Reducir los gastos de ocio y tiempo libre 53,9 13,0 29,0 4,1 100

Reducir los gastos en alimentación 27,9 12,2 56,3 3,6 100

No comprar alguna medicina o dejar de seguir un tratamiento médico 6,4 7,3 83,0 3,3 100

Pedir ayuda económica a amigos/as, vecinos/as o familiares 11,9 5,4 77,7 5,0 100

Retrasar algún pago (como el alquiler, la hipoteca, los recibos de la 

luz, agua, electricidad, etc.).
10,9 6,9 77,2 5,0 100

No comprar ropa o calzado que realmente necesito 24,5 14,8 57,2 3,5 100

Renunciar a independizarme, teniendo que permanecer en la casa de 

mis familiares
14,6 5,2 70,8 9,4 100

Volver a vivir en la casa de mis familiares 9,1 7,5 75,4 8,0 100

Reducir el consumo de carne o pescado 23,3 8,1 64,9 3,7 100

Pedir ropa 6,9 4,8 83,9 4,4 100

Pedir alimentos 4,8 4,3 86,0 4,8 100

Dejar de ir al dentista 24,5 11,0 60,1 4,4 100

Renunciar a irme de vacaciones 39,4 14,3 41,5 4,8 100

No poder tener acceso a internet en el hogar 8,2 14,9 70,8 6,1 100

1.5 Impacto de la crisis en la economía doméstica

Indica si en los últimos seis meses, y como consecuencia de tu situación económica, has hecho o has 

pensado hacer alguna de las siguientes acciones:  Señala todas las que sean necesarias
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Impacto de la crisis en la economía doméstica (% de encuestados/as que en los últimos seis meses han 

hecho las siguientes acciones)
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Muy/ 
Bastante 
probable

17

Poco/ Nada 
probable

77

Ns/Nc
7

Porcentajes

Muy probable 7,4

Bastante probable 9,1

Poco probable 44,8

Nada probable 32,1

No lo sé o prefiero no contestar 6,6

Total 100

2.1 Inseguridad laboral entre las personas trabajadoras

¿Crees que es probable que en los próximos seis meses pierdas tu actual empleo?

Inseguridad laboral entre las personas trabajadoras
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Poco/ Nada 
probable

59Muy/ 
Bastante 
probable

29

Ns/Nc
12

16

2.2 Expectativas laborales entre las personas en paro

¿Crees que es probable que en los próximos seis meses encuentres trabajo?

Expectativas laborales entre las personas en paro
Porcentajes

Muy probable 8,3

Bastante probable 21,1

Poco probable 43,9

Nada probable 14,9

No lo sé o prefiero no contestar 11,8

Total 100
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Ha 

mejorado

Sigue 

igual

Ha 

empeorado

No lo sé o 

prefiero no 

contestar

Total

El horario 9,4 76,3 13,7 0,5 100

El salario 15,8 69,6 14,3 0,4 100

La conciliación con la vida familiar o 

personal
7,4 75,1 16,1 1,4 100

La carga de trabajo 10,3 50,0 39,3 0,4 100

La capacidad para reclamar mejoras 

en las condiciones laborales
4,5 62,5 30,2 2,9 100

17

Indícanos si en los últimos seis meses han mejorado, siguen igual o han empeorado cada una de las 

siguientes cuestiones relacionadas con tu trabajo (solo trabajadores/as)

2.3 Calidad de las condiciones laborales (por indicadores)



Invierno 2018

39

30

16

14

14

50

62

75

70

76

10

4

7

16

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

La carga de trabajo

La capacidad de reclamar mejoras en las
condiciones laborales

La conciliación con la vida familiar o personal

El salario

El horario

Ha empeorado Sigue igual Ha mejorado Ns/ Nc

Calidad de las condiciones laborales (por indicadores)

18



Verano 2015

3. JUVENTUD E INFANCIA

Invierno 2018



Invierno 2018

22 18

47

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Mejor Igual Peor

Porcentajes

Mejor que la mía 21,8

Igual que la mía 17,7

Peor que la mía 47,1

No lo sé o prefiero no contestar 13,5

Total 100

20

3.1 Expectativas sobre el futuro económico de los hijos

¿Y cómo crees que será la situación económica de tu/s hijo/s o hija/s cuando tengan tu edad? 

Expectativas sobre el futuro económico de los hijos
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Expectativas sobre la vida que tendrán los hijos

21

Porcentajes

Podrá/n emanciparse antes de los 30 

años
16,2

Tendrá/n opciones de encontrar un 

empleo digno en Euskadi
23,2

Podrá/n ser padre o madre antes de los 

35
13,8

Podrá/n acceder a una vivienda digna, 

ya sea en propiedad o alquiler
20,3

Podrá/n viajar por placer 23,8

Tendrá/n un nivel de estudios superior 

al mío
50,7

Será/n más feliz que yo 12,9

Ganará/n más dinero que yo 16,9

Ninguna de las anteriores 16,4

No lo sé o prefiero no contestar 12,6

3.2 Expectativas sobre la vida que tendrán los hijos

Pensando en el futuro de tu hijo/s o hija/s, crees que…
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22

Porcentajes

Disponer de suficientes recursos 

económicos
70,5

Tener un empleo estable 73,4

Disponer de una vivienda en propiedad 21,7

Poder contar con la ayuda de terceras 

personas (abuelos/as, persona 

cuidadora, etc.) 
13,3

Disponer de guarderías gratuitas de 0 a 

3 años cerca de mi casa
15,5

Poder compartir el permiso de 

maternidad/paternidad con mi pareja 
9,1

Poder optar a medidas de conciliación 

familiar en mi lugar de trabajo sin que 

eso perjudique mis ingresos ni mi 

promoción profesional

40,4

Tener pareja 20,9

La edad de la madre 10,8

3.3 Principales motivaciones para tener hijos

De los siguientes aspectos, ¿cuáles crees que son más importantes a la hora de decidir tener un hijo/a? 

Puedes señalar un máximo de 3 opciones.
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Porcentajes

0 hijos/as 7,3

1 hijo/a 8,3

2 hijos/as 39,6

3 hijos/as 20,9

4 hijos/as 3,5

5 hijos/as o más 1,5

No lo sé o prefiero no contestar 19,0

Total 100

Media del número ideal de hijos

23

Media 2,16

Desv. Estándar 1,24

N 828

Número ideal 

de hijos

3.4 Número ideal de hijos

Pensando en la vida ideal, ¿cuántos hijos tendrías o cuantos hijos te hubiera gustado tener? 

2,2

0 1 2 3 4 5

Número ideal de hijos
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18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 TOTAL

0 hijos/as 7,1 8,2 8,2 8,0 5,0 7,3

1 hijo/a 10,5 9,7 8,1 7,4 7,5 8,3

2 hijos/as 41,3 44,2 39,5 37,6 38,2 39,6

3 hijos/as 23,5 19,9 22,2 20,5 19,7 20,9

4 hijos/as 1,7 3,0 3,1 4,8 3,4 3,5

5 hijos/as o más 0,0 1,1 1,1 2,7 1,3 1,5

No lo sé o prefiero no contestar 15,9 14,0 18,0 18,9 24,9 19,0

Total 100 100 100 100 100 100

Media del número ideal de hijos por generaciones

24

Número ideal de hijos por generaciones

Pensando en la vida ideal, ¿cuántos hijos tendrías o cuantos hijos te hubiera gustado tener? 

2,0 2,0 2,1 2,2 2,2

18-24 años 25-34 años 35-44 años 45-54 años 55-64 años
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Porcentajes

De 0 a 2 16,9

De 3 a 4 7,3

5 12,3

De 6 a 7 22,4

De 8 a 10 34,9

No lo sé o prefiero no contestar 6,3

Total 100

Grado de apoyo medio a las ayudas públicas por hijo

Las ayudas deberían ser universales, 

sin tener en cuenta la renta familiar

Sólo deberían recibir ayudas 

económicas las familias más necesitadas

25

Media (0-10) 6,04

Desv. Estándar 3,29

N 946

Apoyo a las 

ayudas públicas 

por hijo

3.5 Apoyo a las ayudas públicas por hijo

Algunas personas piensan que las ayudas económicas por nacimiento de hijo/a deberían ser universales, sin 

tener en cuenta la renta familiar. Otros piensan que sólo las familias más necesitadas deberían recibir estas 

ayudas económicas. ¿Dónde te colocas tú?

6,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Apoyo a las ayudas
públicas por hijo
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Muy/ Bastante de acuerdo Poco/ Nada de acuerdo

Porcentajes

Muy de acuerdo 54,3

Bastante de acuerdo 34,5

Poco de acuerdo 4,7

Nada de acuerdo 1,4

No lo sé o prefiero no contestar 5,1

Total 100

3.6 Grado de apoyo a la creación de red pública de guarderías (0-3)

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes medidas:

‘Crear una red pública de guarderías de 0 a 3 años’

Grado de apoyo a la creación de red pública de guarderías

26
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Muy/ Bastante de acuerdo Poco/ Nada de acuerdo

Porcentajes

Muy de acuerdo 50,2

Bastante de acuerdo 35,0

Poco de acuerdo 5,9

Nada de acuerdo 2,5

No lo sé o prefiero no contestar 6,4

Total 100

3.7 Grado de apoyo a que los permisos de maternidad y paternidad sean intransferibles

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes medidas:

‘Establecer de permisos maternidad y paternidad equiparables e intransferibles’

Grado de apoyo a que los permisos de maternidad y 

paternidad sean intransferibles

27



Verano 2015

4. POBREZA INFANTIL Y EDUCACIÓN EN EUSKADI

Invierno 2018



Invierno 2018

61

29

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Muy/ Bastante Poco/ Nada

Porcentajes

Muy 18,6

Bastante 41,9

Poco 26,9

Nada, no existe ese problema 2,1

No lo sé o prefiero no contestar 10,5

Total 100

4.1 Importancia de la pobreza infantil en Euskadi

¿Cómo de importante crees que es el problema de la pobreza infantil en Euskadi?

Importancia de la pobreza infantil en Euskadi
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he hecho
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lo he pensado

hacer

Porcentajes

Lo he hecho 17,1

Lo he pensado hacer pero no lo 

he hecho
17,1

Ni lo he hecho, ni lo he 

pensado hacer
61,8

Prefiero no contestar 4,0

Total 100

4.2 Incapacidad para atender las necesidades básicas de los hijos

Indica si en los últimos seis meses, y como consecuencia de tu situación económica, has hecho o has 

pensado hacer alguna de las siguientes acciones: 

‘Reducir gastos relacionados con mis hijos’

‘Reducir gastos relacionados con mis hijos’
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Lo he hecho Lo he pensado
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lo he pensado
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Porcentajes

Lo he hecho 31,2

Lo he pensado hacer pero no lo 

he hecho
9,9

Ni lo he hecho, ni lo he 

pensado hacer
54,4

Prefiero no contestar 4,6

Total 100

4.3 Incapacidad para poder desarrollar actividades de ocio con los hijos

Indica si en los últimos seis meses, y como consecuencia de tu situación económica, has hecho o has 

pensado hacer alguna de las siguientes acciones: 

‘Renunciar a hacer actividades de ocio con mis hijos’

‘Renunciar a hacer actividades de ocio con mis hijos’

31
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Porcentajes

Lo he hecho 12,7

Lo he pensado hacer pero no lo 

he hecho
16,1

Ni lo he hecho, ni lo he 

pensado hacer
66,6

Prefiero no contestar 4,6

Total 100

4.4 Incapacidad para apuntar a actividades extraescolares a los hijos

Indica si en los últimos seis meses, y como consecuencia de tu situación económica, has hecho o has 

pensado hacer alguna de las siguientes acciones: 

‘Renunciar a apuntar a mis hijos a las actividades extraescolares’

‘Renunciar a apuntar a mis hijos a las actividades 

extraescolares’

32
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Porcentajes

Muy de acuerdo 8,6

Bastante de acuerdo 37,4

Poco de acuerdo 29,0

Nada de acuerdo 14,3

No lo sé o prefiero no contestar 10,7

Total 100

4.5 Confianza en la movilidad social de los niños pobres

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘Los niños que crecen en la pobreza serán pobres de mayores’

‘Los niños que crecen en la pobreza serán pobres de 

mayores’

33

Poco/ Nada 
de acuerdo

43
Muy/ 

Bastante de 
acuerdo

46

Ns/Nc
11
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Porcentajes

Muy de acuerdo 43,8

Bastante de acuerdo 43,6

Poco de acuerdo 6,2

Nada de acuerdo 0,6

No lo sé o prefiero no contestar 5,9

Total 100

4.6 La lucha contra el paro como mejor método para acabar con la pobreza

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘La mejor manera de acabar con la pobreza es luchar contra el paro’

‘La mejor manera de acabar con la pobreza es luchar 

contra el paro’

34

Poco/ Nada 
de acuerdo

7

Muy/ 
Bastante de 

acuerdo
87

Ns/Nc
6
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Porcentajes

Muy de acuerdo 41,7

Bastante de acuerdo 43,8

Poco de acuerdo 6,9

Nada de acuerdo 1,1

No lo sé o prefiero no contestar 6,4

Total 100

4.7 Apoyo a la agenda de la pobreza infantil en Euskadi

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘La pobreza infantil debería ser una prioridad en Euskadi’

‘La pobreza infantil debería ser una prioridad en Euskadi’

35

Poco/ Nada 
de acuerdo

8

Muy/ 
Bastante de 

acuerdo
86

Ns/Nc
6
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Porcentajes

Muy de acuerdo 18,6

Bastante de acuerdo 35,2

Poco de acuerdo 25,6

Nada de acuerdo 12,6

No lo sé o prefiero no contestar 8,0

Total 100

4.8 Igualdad de oportunidades para acceder a una educación de calidad

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘En Euskadi, todos los niños y niñas pueden acceder a la mejor educación posible, independientemente de 

los recursos económicos de su familia’
‘En Euskadi, todos los niños y niñas pueden acceder a la 

mejor educación posible, independientemente de los 

recursos económicos de su familia’

36

Poco/ Nada 
de acuerdo

38Muy/ 
Bastante de 

acuerdo
54

Ns/Nc
8
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Porcentajes

Muy de acuerdo 35,9

Bastante de acuerdo 36,2

Poco de acuerdo 11,8

Nada de acuerdo 5,0

No lo sé o prefiero no contestar 11,1

Total 100

4.9 Apoyo a que los colegios concertados amplíen su oferta a alumnos sin recursos

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘Se debería garantizar que los colegios concertados admitieran a un mayor número de alumnos de familias 

con pocos recursos económicos’
‘Se debería garantizar que los colegios concertados 

admitieran a un mayor número de alumnos de familias con 

pocos recursos económicos’

37

Poco/ Nada 
de acuerdo

17

Muy/ 
Bastante de 

acuerdo
72

Ns/Nc
11
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Porcentajes

Muy de acuerdo 35,1

Bastante de acuerdo 33,2

Poco de acuerdo 12,4

Nada de acuerdo 5,8

No lo sé o prefiero no contestar 13,4

Total 100

4.10 Apoyo a que no se concentren la mayoría de los alumnos sin recursos en la escuela pública

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘Se debería garantizar que ninguna escuela pública concentrara a la mayoría de los alumnos con menos 

recursos’
‘Se debería garantizar que ninguna escuela pública 

concentrara a la mayoría de los alumnos con menos 

recursos’

38

Poco/ Nada 
de acuerdo

18

Muy/ 
Bastante de 

acuerdo
68
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13
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Colegio 

público

Colegio 

concertado

Colegio 

privado

Es el centro más próximo a mi lugar de residencia 46,9 32,7 27,4

Tiene un perfil lingüístico en euskera 33,6 29,8 60,7

Le da mucha importancia al inglés 1,9 9,4 6,2

Es el único que me puedo permitir 9,9 1,5 0,0

Tiene un perfil lingüístico predominantemente en castellano 1,9 3,2 0,0

Por la calidad de su enseñanza 24,3 62,1 56,0

Por sus valores religiosos 0,0 5,4 0,0

Por sus valores (independientemente de su adscripción religiosa) 3,9 18,8 21,5

Por la enseñanza separada por sexos 0,0 0,9 7,7

Porque en ese centro la mayoría de los niños son de la misma cultura que la 

nuestra
3,7 10,9 20,1

Por tradición familiar 9,0 8,2 19,1

Porque soy un defensor de la escuela pública 40,7 - -

Otro/s motivo/s 4,7 8,3 5,8

4.11 Motivos para elegir el colegio de los hijos

¿Cuáles fueron los principales motivos por los que elegiste ese colegio? Puedes señalar un máximo de tres 

opciones.
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Le da mucha importancia al inglés

Otro/s motivo/s

Motivos para elegir un colegio público para los hijos
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5. INDICADORES DE DESIGUALDAD DE GÉNERO
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Hombres Mujeres

Porcentaje total Mujeres Hombres

Muy probable 7,4 9,1 5,8

Bastante probable 9,1 12,0 6,4

Poco probable 44,8 42,5 47

Nada probable 32,1 29,8 34,3

Ns/ Nc 6,6 6,7 6,5

Total 100 100 100

5.1 Inseguridad laboral entre las personas que trabajan según sexo

¿Crees que es probable que en los próximos seis meses pierdas tu actual empleo? 

Inseguridad laboral (% trabajadores/as que creen que 

es muy o bastante probable que pierdan su empleo)
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100

Hombres Mujeres

Porcentaje total Mujeres Hombres

Muy probable 8,3 8,6 7,7

Bastante probable 21,1 22,7 18,7

Poco probable 43,9 44,9 42,4

Nada probable 14,9 13,7 16,8

Ns/ Nc 11,8 10,1 14,4

Total 100 100 100

45

5.2 Expectativas laborales de las personas en paro según sexo

¿Crees que es probable que en los próximos seis meses encuentres trabajo?

Expectativas laborales (% personas en paro que creen que 

es muy o bastante probable que encuentren empleo)



Verano 2015

6. ESTADO DE BIENESTAR Y POLÍTICAS PUBLICAS
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Atención sanitaria (Osakidetza)

Transporte público

Educación (Univers. públicas)

Educación (colegios, institutos…)

Carreteras

Política turística

Seguridad ciudadana

Programas de I+D

Políticas de protección a la infancia

Servicios sociales

Protección del medio ambiente

Política lingüística

Servicio de empleo (Lanbide)

Pensiones

Políticas de vivienda

Administración de Justicia

6.1 Valoración de las principales políticas públicas

¿Qué valoración le das a cada uno de los siguientes servicios o políticas? 

Valoración de las principales políticas públicas

47

Medias

La atención sanitaria (Osakidetza) 6,6

La educación en escuelas, colegios e 

institutos públicos
5,8

La educación en las universidades 

públicas
6,0

Las pensiones 4,0

La Administración de Justicia 3,8

La seguridad ciudadana 5,3

Los servicios sociales (ayuda a personas 

dependientes, a personas mayores…)
5,1

El transporte público 6,4

Las carreteras 5,6

Las políticas de vivienda 4,0

La políticas de protección a la infancia 5,2

Los programas de Investigación y 

Desarrollo (I+D)
5,3

La protección del medio ambiente 5,1

El servicio de empleo (Lanbide) 4,2

La política lingüística 4,9

Las políticas culturales y de ocio 5,6
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Sólo los 

inmigrantes 

regularizados

Todos los 

inmigrantes
Ninguno Total

Asistencia sanitaria 38,9 55,2 5,9 100

Ayudas sociales 59,2 24,5 16,2 100

Vivienda de protección oficial 61,6 16,6 21,7 100

Derecho al voto 65,3 12,4 22,3 100

Asistencia jurídica 42,7 45,6 11,7 100

Traer a la familia más cercana 57,5 20,7 21,8 100

Acceso a la educación 43,8 50,7 5,5 100

48

6.2 Apoyo a que los inmigrantes se beneficien los mismos derechos y servicios públicos que el resto 

de las personas

¿Crees que los inmigrantes que viven en el País Vasco deberían tener los mismos derechos y las mismas 

posibilidades que el resto de personas?
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Derecho de acceso de la población inmigrante a los servicios/recursos públicos 
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7. DEBATE TERRITORIAL E IDENTIDAD EN EUSKADI

Invierno 2018
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Únicamente español/a

Más español/a que vasco/a

Tan español/a como vasco/a

Más vasco/a que español/a

Únicamente vasco/a

Porcentajes

Me siento únicamente español/a 3,0

Me siento más español/a que vasco/a 2,6

Me siento tan español/a como vasco/a 34,9

Me siento más vasco/a que español/a 27,3

Me siento únicamente vasco/a 18,3

No lo sé o prefiero no contestar 13,9

Total 100

51

7.1 Sentimiento de identidad territorial

Sentimiento de identidad territorial

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones te identificas en mayor medida? 
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9,5

20,6

4,4 5,0 4,0

20,7

10,2 10,8 8,3
3,8

7,1

14,3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc

7.2 Autoubicación y ubicación de los partidos en la escala nacionalista vasca

Y en relación con el sentimiento nacionalista vasco, ¿dónde te colocarías?

52

16,3%
8,4% 24,5%

17%

Mínimo nacionalismo vasco Máximo nacionalismo vasco

Autoubicación

5,29

23,2%

Media (0-10) 5,29

Desv. Estándar 2,84

N 867
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0,81 2,88 4,36 7,42 8,435,290,94

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ubicación de los partidos en la escala nacionalista vasca

En la misma escala de sentimiento nacionalista vasco donde colocarías a los siguientes partidos

53

Mínimo nacionalismo vasco Máximo nacionalismo vasco

Autoubicación
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Y en relación con el sentimiento nacionalista vasco, ¿dónde te colocarías?

2,12 3,16 4,64 6,40 7,945,290,55

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Autoubicación de los votantes en la escala nacionalista vasca

54

Mínimo nacionalismo vasco Máximo nacionalismo vasco

TOTAL
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3,0
4,3

13,8
19,7

12,5

20,3

1,6 2,2 1,0 0,3 0,3

21,1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc

7.3 Autoubicación y ubicación de los partidos en la escala ideológica

Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones “izquierda” y “derecha”. ¿Dónde te 

colocas? 

55

21,1%
32,2% 3,8%

1,6%

Extrema izquierda Extrema derecha

Autoubicación

3,57

20,3%

Media (0-10) 3,57

Desv. Estándar 1,70

N 793
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8,634,983,19 6,072,04 3,57 8,35

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

56

Extrema izquierda Extrema derecha

Autoubicación

Ubicación de los partidos en la escala ideológica

En la misma escala ideológica, ¿dónde colocarías a los siguientes partidos?
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Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones “izquierda” y “derecha”. ¿Dónde te 

colocas? 

Autoubicación de los votantes en la escala ideológica

57

TOTAL

Extrema izquierda Extrema derecha
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Ninguna autonomía

Menos autonomía que en la
actualidad

La misma autonomía

Más autonomía que en la
actualidad

Un estado independiente

Porcentajes

Me gustaría que el País Vasco no 

tuviera ninguna autonomía 1,6

Me gustaría que el País Vasco tuviera 

menos autonomía que en la actualidad 1,5

Me gustaría que el País Vasco 

conservara la misma autonomía que 

tiene en la actualidad
25,7

Me gustaría que el País Vasco tuviera 

más autonomía que en la actualidad 38,1

Me gustaría que el País Vasco fuera un 

estado independiente 17,4

No lo sé o prefiero no contestar 15,6

Total 100

58

7.4 Preferencias sobre el modelo territorial

Preferencias sobre el modelo territorial

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones te identificas en mayor medida? 
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Sí No No lo sé o prefiero
no contestar

Porcentajes

Sí 44,7

No 35,9

No lo sé o prefiero no contestar 19,5

Total 100

59

7.5 Deseo de participar en un referéndum sobre la independencia de Euskadi

¿Te gustaría que se celebrara un referéndum sobre alguno de los siguientes asuntos? 

‘La independencia política de Euskadi’

Deseo de participar en un referéndum sobre la 

independencia de Euskadi
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Porcentajes

Votaría a favor de la 

independencia 26,1

Votaría en contra de la 

independencia 36,6

Me abstendría, no iría a votar 10,5

No lo sé o prefiero no contestar 26,8

Total 100

60

7.6 Intención de voto en un hipotético referéndum sobre la independencia de Euskadi

Y más concretamente, si mañana se celebrase un referéndum para decidir la independencia del País Vasco, 

¿tú qué harías?

Intención de voto en un hipotético referéndum sobre la 

independencia de Euskadi
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8. LA CALIDAD DE LAS DEMOCRACIAS ESPAÑOLA Y VASCA

Invierno 2018
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Buena/ Muy buena Regular Mala/ Muy mala

Porcentajes

Muy buena 1,1

Buena 34,4

Regular 47,9

Mala 7,0

Muy mala 2,3

No lo sé o prefiero no contestar 7,3

Total 100
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8.1 Situación política en el País Vasco

Situación política en el País Vasco

¿Cómo calificarías la situación política general del País Vasco?
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Mejor Igual Peor

Porcentajes

Mejor 4,7

Igual 77,1

Peor 8,5

No lo sé o prefiero no contestar 9,7

Total 100

63

8.2 Expectativas sobre la situación política en el País Vasco

Expectativas sobre la situación política en el País Vasco

¿Y cómo crees que será la  situación política del País Vasco dentro de un año?
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Porcentajes

De 0 a 2 8,4

De 3 a 4 12,1

5 16,7

De 6 a 7 40,4

De 8 a 10 15,0

No lo sé o prefiero no contestar 7,4

Total 100

8.3 Valoración de la calidad de la democracia en el País Vasco

Nota media de la calidad democrática en el País Vasco

Si tuvieras que valorar con una nota de 0 a 10 la calidad de la democracia en el País Vasco, ¿qué nota le 

pondrías? 

Muy mala Muy buena

64

Media (0-10) 5,67

Desv. Estándar 2,11

N 931

Calidad 

democrática 

en Euskadi

5,7

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Calidad democrática
en Euskadi
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Porcentajes

De 0 a 2 30,9

De 3 a 4 27,3

5 14,0

De 6 a 7 16,2

De 8 a 10 4,5

No lo sé o prefiero no contestar 7,1

Total 100

Nota media de la calidad democrática en España

Muy mala Muy buena

65

Media (0-10) 3,61

Desv. Estándar 2,47

N 934

Calidad 

democrática 

en España

8.4 Valoración de la calidad de la democracia en España

Si tuvieras que valorar con una nota de 0 a 10 la calidad de la democracia en el Estado español, ¿qué nota le 

pondrías? 

3,6

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Calidad democrática
en España
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en libertad su futuro político

La independencia de la justicia (la
separación de poderes)

La rendición de cuentas de los
gobernantes

Evaluación del funcionamiento de distintos componentes de 

la democracia española
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Medias

El cumplimiento de la ley 3,75

La independencia de la justicia (la 

separación de poderes)
2,72

El derecho a los pueblos a decidir en 

libertad su futuro político
3,34

La libertad de expresión 3,92

La celebración de elecciones libres y 

justas
4,82

La protección de los derechos sociales y 

económicos
3,64

La rendición de cuentas de los 

gobernantes
2,46

8.5 Evaluación del funcionamiento de distintos componentes de la democracia española

Pensando en el funcionamiento de la democracia en España, marca en qué medida crees que se cumple cada uno 

de los siguientes aspectos. Por favor, utiliza una escala de 0 a 10 en la que 0 es “Nada” y 10 “Totalmente”.
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Porcentajes

A favor 19,4

En contra 36,0

No iría a votar 12,1

No lo sé o prefiero no contestar 32,5

Total 100
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8.6 Apoyo a la Constitución

Apoyo a la Constitución

Si mañana se volviera a convocar un referéndum en Euskadi sobre la actual Constitución Española, ¿tú que 

votarías?
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En el 

Gobierno 

vasco
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Gobierno 

español

En la 

Diputación 

foral

Mucha 12,0 59,8 10,9

Bastante 29,3 25,0 26,0

Poca 37,6 6,2 37,7

Ninguna 16,9 7,9 20,3

Ns/ Nc 4,2 1,2 5,1

Total 100 100 100
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8.7 Percepción de corrupción en Gobierno vasco, Gobierno español y diputaciones

% Mucha/ bastante corrupción

¿Crees que hay corrupción en…?
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Medias N

El Gobierno Central 2,44 929

La Monarquía 1,44 936

La Ertzaintza 5,30 936

Las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del 

Estado
4,00 929

El Gobierno Vasco 4,69 925

Las Diputaciones 4,19 911

Los Ayuntamientos 4,51 933

La Iglesia Católica 1,69 945

La Universidad 5,67 929

El Tribunal Constitucional 2,94 912

Los partidos políticos 2,08 939

El Parlamento Europeo 3,75 913

Las organizaciones empresariales (la 

patronal)
2,51 896

Las grandes empresas (IBEX 35) 2,33 911

Las ONG 4,27 929

Las pequeñas empresas 5,80 936

Los sindicatos 3,60 921

Los medios de comunicación 3,51 940

Los tribunales de justicia 3,15 930
Nada Plenamente

8.8 Confianza en las instituciones

Confianza en las instituciones

¿En qué medida confías en cada una de las siguientes organizaciones o instituciones?
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Porcentajes

EH Bildu 13,8

PSE 9,8

PP 1,2

Elkarrekin-Podemos 24,1

PNV 17,0

Ciudadanos 2,0

Ninguno 35,0

No lo sé o prefiero no contestar 22,5

70

8.9 El partido más capacitado para luchar contra la pobreza infantil

El partido más capacitado para luchar contra la pobreza 

infantil

¿Qué partido crees que está más capacitado para combatir la pobreza infantil? Puedes marcar todos los que 

creas necesarios. 

24,1
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2,0
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Sí No Ns/Nc Total

Los problemas cotidianos en 

la ciudad/pueblo donde vivo
68,1 17,1 14,8 100

Las cuestiones relacionadas 

con la economía 

(presupuestos públicos, 

política fiscal, etc.)

63,9 17,6 18,5 100

8.10  Deseo de participar en referéndums

¿Te gustaría que se celebrara un referéndum sobre alguno de los siguientes asuntos?

Deseo de participar en un referéndum sobre los 

siguientes temas

71
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Porcentaje

Asistir a una manifestación, protesta, concentración o cualquier otro tipo de 

movilización (incluida huelga) en apoyo a las reivindicaciones de las mujeres
20,4

Asistir a una manifestación, protesta, concentración o cualquier otro tipo de 

movilización en apoyo a las reivindicaciones de los pensionistas
17,4

Asistir a una manifestación, protesta, concentración o cualquier otro tipo de 

movilización (excepto apoyo a mujeres y pensionistas)
12,2

Comprar o dejar de comprar ciertos productos por razones políticas, éticas o para 

favorecer el medio ambiente
23,1

Participar en una huelga (excepto huelga de mujeres) 5,2

Pasar un sms, WhatsApp, e-mail o tweet de acción política 24,4

Contactar, comparecer o hacer comentarios en cualquier medio de comunicación 

(online, en papel, radio…) expresando tus opiniones políticas
7,1

Ir a reuniones, encuentros, conferencias o jornadas organizadas por movimientos o 

plataformas sociales
11,2

Firmar una petición (incluidas on-line) 40,3

Ninguna de las anteriores 30,4

Prefiero no contestar 7,8

8.11 Participación en acciones políticas

Señala si en los últimos seis meses has realizado alguna de las siguientes acciones: 

Marca todas las respuestas que sean necesarias.
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Muy/ Bastante de acuerdo Poco/ Nada de acuerdo

Porcentajes

Muy de acuerdo 66,4

Bastante de acuerdo 17,2

Poco de acuerdo 5,0

Nada de acuerdo 1,6

No lo sé o prefiero no contestar 9,8

Total 100
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9.1 Deslegitimación del uso de la violencia para conseguir fines políticos

Deslegitimación de la violencia

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

‘En ningún caso se puede justificar la violencia para alcanzar fines políticos’
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44
47
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Muy/ Bastante de acuerdo Poco/ Nada de acuerdo

Porcentajes

Muy de acuerdo 10,6

Bastante de acuerdo 33,3

Poco de acuerdo 32,6

Nada de acuerdo 14,2

No lo sé o prefiero no contestar 9,4

Total 100
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9.2 Sensación de libertad de expresión

‘Me siento libre de expresar mis opiniones políticas en 

cualquier situación’

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

‘Me siento libre de expresar mis opiniones políticas en cualquier situación’
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Sensación de libertad de expresión

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

‘Me siento libre de expresar mis opiniones políticas en cualquier situación’

Según recuerdo de voto 

en elecciones autonómicas
61
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Porcentajes

Que el gobierno conceda una amnistía 

general a todos los presos y presas
6,0

Que el gobierno conceda una amnistía a 

todos los presos y presas arrepentidos/as
3,9

Que el gobierno conceda una amnistía a 

todos los presos y presas sin delitos de 

sangre
7,8

Que el gobierno conceda una amnistía a 

todos los presos y presas arrepentidos/as 

sin delitos de sangre
11,3

Que los presos cumplan íntegramente su 

condena, pero acercándoles/as a su lugar 

de residencia
34,1

Que los presos cumplan íntegramente su 

condena sin acercarles a su lugar de 

residencia
7,3

Prefiero no contestar 17,8

No lo sé 11,9

Total 100

9.3 Medidas que debería adoptar el Gobierno central respecto a los presos de ETA

Medidas que debería adoptar el Gobierno central 

respecto a los presos de ETA

Pensando en las posibles medidas del Gobierno central con respecto a los presos de ETA, ¿con cuál estás más 

de acuerdo?

29

41

78
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Porcentajes

El reconocimiento del daño causado a todas 

las victimas por parte de los presos de ETA
40,7

Establecimiento de un marco ético común 

en el que apoyar la convivencia
33,9

Reparación de todas las víctimas 32,1

Colaboración de los terroristas con la 

justicia para esclarecer atentados sin 

autoría
29,6

La excarcelación de los presos enfermos 26,5

El acercamiento de los presos a las cárceles 

vascas
44,4

Permitir a los presos de ETA el acceso a los 

mismos derechos que tienen el resto de 

presos
33,9

Reconocimiento del derecho a decidir del 

pueblo vasco
30,6

Ninguna de las anteriores 3,6

No lo sé o prefiero no contestar 23,2

9.4 Condiciones para el proceso de paz

Condiciones para el proceso de paz

¿Qué condiciones deberían darse para que el proceso de paz siguiera avanzando? 

Marca todas las respuestas que creas necesarias
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Porcentajes

Muy de acuerdo 13,2

Bastante de acuerdo 17,7

Poco de acuerdo 23,9

Nada de acuerdo 23,9

No lo sé o prefiero no contestar 21,2

Total 100
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9.5 Percepción de la presencia de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado como un obstáculo

Percepción de la presencia de las Fuerzas y Cuerpos de 

Seguridad del Estado como un obstáculo

Indica tu grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones:

‘El mantenimiento de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado en Euskadi obstaculiza la paz y la 

normalización política’
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FICHA TÉCNICA

Ámbito: Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

Universo: Individuos de 18 a 64 años, residentes en la Comunidad Autónoma del País Vasco.

Tamaño: 1.005 entrevistas calibradas según sexo, edad, provincia, tamaño de hábitat y nivel

socioeconómico. Las cuotas se aplican en función de la población general y no en función de la población

internauta.

De los 1.005 panelistas entrevistados 578 ya respondió a la encuesta en la anterior ola.

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5% el margen de error de la muestra es de 3,09%.

Tras las ponderaciones, el margen de error aumenta hasta el +-3,18%

Trabajo de campo: Entrevistas online a partir de un panel (comunidad de internautas) de captación activa

(sólo por invitación) certificado con la norma ISO026362.

Fecha de realización del trabajo de campo: Del 22 de noviembre al 3 de diciembre de 2018.
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